

ВЫСТУПЛЕНИЕ

начальника отдела по делам национальностей и правовой работы аппарата Уполномоченного по делам религий и национальностей Республики Беларусь Александра Сосоновича на Ежегодном совещании по вопросам человеческого измерения ОБСЕ в г.Варшаве (Республика Польша) 1 октября 2008 г.

РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ – СТРАНА МЕЖНАЦИОНАЛЬНОГО МИРА И СОГЛАСИЯ

**Уважаемый господин председатель!
Уважаемые господа участники совещания!**

Республика Беларусь – унитарное многонациональное государство. Основную часть населения составляют белорусы. Русские, украинцы, поляки, литовцы, татары, евреи, рома на протяжении многих веков проживают на территории Беларуси. Представители большинства других национальных общностей переселились на территорию Беларуси в 20 веке.

Всего в Республике Беларусь проживают более 10 млн. человек. По данным переписи населения 1999 года 81% жителей – белорусы. 19% населения представляют более 140 наций и народностей, в том числе: 11% – русские; 3,9% – поляки; 2,4% – украинцы.

В Беларуси отсутствуют столкновения и конфликты на этнической, расовой, лингвистической и конфессиональной основе. Такое стабильное положение объясняется менталитетом белорусского народа, тысячелетней историей мирного межэтнического взаимодействия, последовательной политикой белорусского государства, что отражено в национальном законодательстве.

Республика Беларусь присоединилась к основным международным договорам, которые связаны с правами человека и человеческим измерением (36 документов) и последовательно проводит в жизнь принципы своей демократической национальной политики, направленной на свободное развитие культур, языков, традиций всех национальных общностей, полного равенства,

уважения и учета прав и интересов их представителей, а также поддержки со стороны государства в реализации данных прав.

Органы власти Республики Беларусь стремятся к сохранению межнационального доверия, поддерживают разные формы межкультурного диалога.

В Республике Беларусь государство регулирует отношения между социальными, национальными и другими общностями на основе принципов равенства перед законом, уважения их прав и интересов. Государство ответственно за сохранение историко-культурного и духовного наследия, свободное развитие культур всех национальных общностей, проживающих в стране. Все равны перед законом и имеют право без всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов. Никто не может пользоваться преимуществами и привилегиями, противоречащими закону. Каждый имеет право на свободу объединений, сохранение своей национальной принадлежности, равно как никто не может быть принужден к определению и указанию национальной принадлежности. Оскорбление национального достоинства преследуется по закону. Каждый имеет право пользоваться родным языком, выбирать язык общения, воспитания и обучения.

Национальная принадлежность гражданина Республики Беларусь не фиксируется каким-либо прямым или косвенным способом в любых документах и в связи с этим не может приниматься во внимание при рассмотрении деловых качеств соискателей любой должности в органах государственной власти.

В настоящее время в Беларуси официально зарегистрировано 125 общественных организаций граждан Республики Беларусь 25 национальностей, из них 41 организация имеет статус международной и республиканской.

Данные организации осуществляют культурно-просветительные, информационные, благотворительные и образовательные программы при поддержке органов государственного управления всех уровней. Деятельность национальных формирований направлена на изучение истории, культуры, искусства своих народов, проведение встреч, семинаров, праздников, фестивалей, выставок, конференций, налаживание творческих связей со странами происхождения. Создаются культурно-просветительные центры, коллективы самодеятельного народного творчества.

На проведение культурно-просветительных мероприятий национальных объединений целевым порядком на конкурсной основе средства выделяются из республиканского и местных

бюджетов, государством финансируется развитие самодеятельного искусства, дотируется деятельность учреждений образования и культуры, созданных национальными общественными объединениями.

Значительными событиями в духовной и культурной жизни нашей страны стали Республиканские фестивали национальных культур. В яркой художественной форме воплощается главная идея фестивалей – показ самобытности народов, населяющих Беларусь, их культурных ценностей, достижений в возрождении и развитии художественного наследия. В мае 2008 г. на очередном, уже VII фестивале, более 1000 участников представляли самобытное искусство 25 национальных культур.

На базе общеобразовательных школ, внешкольных, клубных, библиотечных учреждений системы Министерства образования созданы школы, классы, факультативы, кружки по обучению на родном языке, исследованию истории и культуры национальных общностей, действуют школы с польским и литовским языками обучения. В них на родном языке обучаются или изучают его более 6000 учащихся. Кроме того, на базе государственных учреждений образования и культуры, национальных объединений функционирует 65 школ выходного дня, в которых свой родной язык изучают свыше 5 тысяч представителей национальных общностей.

Общественные национальные объединения учреждают свои печатные органы. Ими при финансовой поддержке аппарата Уполномоченного по делам религий и национальностей Республики Беларусь издаются газеты на украинском, польском, литовском языках. Объединения граждан еврейской, немецкой, татарской национальности, рома издают бюллетени, газеты и журналы на русском и белорусском языках.

Вопросы координации взаимодействия органов государственного управления с национальными общественными объединениями, а также непосредственное осуществление государственной политики в области межнациональных отношений в стране возложены на Уполномоченного по делам религий и национальностей Республики Беларусь и его аппарат. При Уполномоченном создан Консультативный межэтнический совет, в который вошли руководители всех 25 национальных объединений. На заседаниях совета обсуждаются и принимаются решения по вопросам совместной деятельности национальных объединений и взаимодействия с государственными органами. Решения и рекомендации совета учитываются в работе аппарата

Уполномоченного и при принятии Уполномоченным соответствующих решений.

В структурах министерств культуры, образования, информации и других работают специалисты, в ведении которых находятся вопросы общественных национально-культурных объединений. С 1994 года функционирует Республиканский центр национальных культур.

Республика Беларусь развивает сотрудничество с другими государствами в сфере обеспечение прав лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам. Подписаны соответствующие межправительственные соглашения с Республикой Молдова и Украиной, межведомственные – с Российской Федерацией и Литовской Республикой.

Таким образом, действующее законодательство Республики Беларусь, государственная политика в стране позволяет гражданам Беларуси независимо от их национальной принадлежности в полном объеме удовлетворять свои духовные и образовательные потребности, предоставляет им равные права и возможности во всех аспектах социально-экономической жизни страны.

Благодарю за внимание.